电网企业基于可持续发展理念的"六型" 事业部建设探究

陆 军, 王小文, 姜景芮

(国网甘肃省电力公司发展事业部,甘肃 兰州 730030)

摘要:本文聚焦"双碳"目标和新能源产业链培育,以可持续发展理念引领专业管理和电网发展新格局,发挥发展专业电网业务"龙头"牵引作用和电网企业电力产业链"链长"引领作用,打造"六型"事业部,包括发展引领型、人才密集型、精准管理型、系统研究型、双碳服务型和专业团队型,推动"业务专业化、管理扁平化"发展模式和"管办合一、高效运转"管控模式的形成,切实提升事业部的经营活力、管控能力、执行效力。

关键词:事业部;可持续性管理;组织管控

中图分类号: F426

DOI: 10.12230/j.issn.2095-6657.2022.33.015

当前,随着国家电网战略目标和"一体四翼"产业布局的深入落地,以可持续发展理念引领专业管理和电网发展新格局,扩大其在区域能源治理中的话语权,引领电力产业可持续发展,成为新时期具有新作为、新担当的重要体现。电网发展作为公司发展的"龙头"专业,坚持绿色低碳、以人为本、能力内生、开放共赢原则,立足甘肃省情、网情、企情,基于新型电力系统建设全局和电力产业链视角,积极探索新业态、拓展新格局,力争将公司建设成为西北地区高质量、可持续发展的央企表率和示范样板,加快推动新型电力系统的建设以及国家电网战略目标和"一体四翼"布局落地甘肃,这也是其专业担当和使命所在。

1"事业部制"定义及应用价值

事业部作为一种明显区别于传统典型的"职能制"模式的新型组织形态,又称为"斯隆模型",最早由通用汽车公司常务副总经理斯隆于1924年提出,属于集团内部实行的分权式多分支部门的组织结构模式,具有"独立核算、自负盈亏"的典型特点,多应用于市场化程度高、业务板块明显的企业,目前在职能管理领域应用广泛。

为探索将事业部制创造性地引入职能管理范畴,依托电网企业专业垂直管理现状,特别是基于发展专业发挥专业管理职能、产业创新引领的特点,在甘肃公司整体事业部制改革的基础上,本文提出深化职能型、创新型卓越事业部构建新模式,这是对电网发展专业管理模式的新探索,开创了国网系统发展专业"事业部制"管理的先河,也是压减专业管理层级、激活组织管理活力、提升组织管理效能的积极实践。

2"六型"事业部建设路径

应以可持续性管理理念为引领,基于事业部管理运作理论

文献识别码: A

实践,聚焦"双碳"目标和新能源产业链培育,打造"六型"事业部建设新模式,构建"业务专业化、管理扁平化"发展模式和"管办合一、高效运转"管控模式,切实发挥发展专业电网业务"龙头"牵引作用和电网企业电力产业链"链长"引领作用,提升事业部的经营活力、管控能力、执行效力[1]。

2.1 "发展引领型"事业部

应从专业发展、电网发展、电力产业、能源转型上构建"管办合一"管理机制、"领航发展"业务模式、"源网荷储"发展体系、"网地融合"能源生态。

(1) 引领专业发展,构建"管办合一"专业管理机制

应发挥"管办合一""自主管控"优势,紧扣公司发展,规划业务职能管理机构与省级业务实施机构的职责定位,加强 上下专业垂直管理价值引领,将发展事业部功能定位瞄准在"电 网规划引导全省能源布局、发展战略引导全省能源转型、重大 课题引导全省能源安全"的高度,凝聚电网内部的专业合力、 组织合力,化解改革的矛盾。

(2) 引领电网发展,构建"领航发展"电网业务模式

基于电网发展是电网业务"龙头"专业的现实,是公司推动"一体四翼"产业布局落地、建设新型电力系统、服务"双碳"目标落地的源头,将发展事业部定位为"公司的决策支撑中心、技术权威中心、公司发展领航员",使其成为提升业务团队专业能力、把好电网发展技术关口、引领电力产业生态建设的组织机构"硬载体"。

(3)引领电力产业,构建"源网荷储"协调发展体系

发展事业部牵引着电网发展,直接面对"源网荷储"一体化发展、碳市场和电力市场协同发展、智能(智慧)电网、新型电力系统建设等电力产业新发展、新趋势,将发展事业部统一到加强新型电力系统建设、服务地方经济发展和电力市场建

设的全局中来,借助地域独特的资源优势、人才资源优势、高 层沟通优势,抓机遇、展作为。

(4) 引领能源转型,构建"网地融合"绿色能源生态

坚持"共建共享共用"原则,将发展事业部的设立和运营 置于发挥甘肃电网重要作用(西北电网总枢纽、国家电网主通 道、现代能源建设基地)的格局和高度上来,实现电网与地方、 产业、专业的多重融合,引领电网进行绿色低碳转型和清洁能 源转型。

2.2"双碳服务型"事业部

发挥电力的"枢纽"作用,挖掘甘肃的地域优势,探索以 新能源为重点、以电能为中心的绿色低碳发展新模式,探索"电 网中心"新能源发展路径。

(1)构建新能源发展共享生态圈

发挥发展专业电网业务"龙头"牵引作用和电网企业电力产业链"链长"引领作用,编制公司"十四五"碳管理规划,推动与政府、企业、社会、媒体、居民等利益相关方合作共赢;系统研究公司实现碳达峰的路径,开展碳盘查,加强碳指标管理,推动电网与地方多层面、多领域、全方位一体化融合发展,将甘肃打造成碳市场和电力市场相互促进、协同发展的"实践先锋"及"源网荷储"友好互动的新型电网示范基地。

(2)组建新能源并网服务中心

以规范有序、便民利民、高效服务为核心理念,在发展事业部组建新能源并网服务中心,打造新能源并网服务全流程一体化服务窗口,负责甘肃全省新能源电源接入电网系统,统一受理和组织,并做好电源政策、电源接网流程的宣传、答疑和解释工作,编制电源项目接入受理及要求说明,实现新能源电源项目并网前期一站式服务,为甘肃新能源企业提供便捷、优质、高效的并网服务,推动新能源项目"应并尽并、能并尽并"。

(3) 深化"新能源云"服务平台

拓展国网"新能源云"平台的功能,建立线上线下统一接 网服务窗口,推进"云服务""微服务"的实施,开展"新能 源云服务双碳"云培训,实现项目业主足不出户就能办理接网 前期手续,拓展新能源线上服务新业态,解决高比例新能源接 人带来的电力系统不确定性和脆弱性问题,为新能源产业的发 展提供优质的"并网服务"。

(4)构建"省市一体"工作机制

组织市(州)公司抓好区域内新能源管控,积极与当地能源主管部门沟通,针对新能源的开发规模、时序、布局等提供合理化建议,推动新能源实现"全局统筹、量率一体"发展^[2]。

2.3 "系统研究型"事业部

基于创新驱动、政策引领原则,在宏观政策、双碳目标、 能源产业、乡村振兴、技术创新上,通过建设"五个中心"打 造电网经营管理决策辅助的"新高地"。

(1)以新发展理念为引领,打造经营决策辅助中心

瞄准电网可持续、高质量发展的目标,做好对宏观形势、 产业政策等的解读,建立政策简报共享机制、定期政策汇编机 制等制度,形成能源电力"政策集"。

(2)以碳减排实施为主线,打造电网降碳实践中心

基于国家层面"1+N"碳达峰、碳中和政策体系,在服务社会层面推动"源网荷储"各环节多端发力,在公司层面积极压降系统内办公用能碳减排量,探索研究电网企业碳市场和电力市场相互促进、协同发展的策略,成为低碳发展的探索者、实践者。

(3)以数字化转型为方向,打造智能电网规划中心

主动顺应能源革命和数字革命融合发展的趋势,推进新型 电力系统技术攻关,完善科技创新协同攻关体系,推动公司和 电网全业务、全环节实现数字化、智能化转型。

(4)以新能源服务为核心,打造新型电力系统中心

树立"共享共赢"思想,主动与政府主管部门沟通对接, 及时分析国家能源电力发展的新形势,关注"源网荷储"一体化、 多能互补、微电网、新型储能等新领域的动向。

(5)以乡村电气化为路径,打造乡村振兴支撑中心

应衔接巩固脱贫攻坚成果,着眼乡村振兴战略落地,聚焦 共同富裕奋斗目标,开展农配网工程建设,重点支持原连片特 困区,推动农业生产电气化、农民生活电气化。

2.4"精准管理型"事业部

从组织管理、管控模式、运行机制上构建"战略+运营"模式,着力解决合规监管、业绩考核、权责界面等问题,提升事业部的经营活力、管控能力、执行效力。

(1)扁平化内设机构

以事业部业务专业化发展为主线,推动业务"条块化"管理,基于分部制的特点和优势,整合、精简、压缩管理层级,对职能类同、职责相似、业务相近的处室和部门进行有机整合,将原省公司发展策划部与甘肃经研院 13 个二级内设机构缩减为10 个,彻底取消原经研院专业室(班组)层级,并新设立新能源并网服务中心,形成"八部三中心"组织格局,明确发展事业部的专业管理界限,推动形成"上下一体、权责清晰"的专业管理格局。

(2)战略型管控模式

基于组织架构,结合不同管控模式的典型特征和适用条件,坚持优化协同高效原则,建立"三张清单、两个机制"(部门职责清单、权责清单、职责边界清单,部门间协调配合机制、职能运行监管机制),分清事业部"管办"边界线,形成发展事业部管控界面图,厘清各内设机构的职责界面和管理界面,界定关键业务和事项的执行权、审核权、决策权、监督权等管理主体,推动发展事业部业务"协同化"运转^[3]。

绿色低碳产业研究与应用

(3) 规范化运行机制

为保障事业部顺畅运行,需建立问题库、问题动态"清零"策略库及销号机制,以及任务管控机制、周工作会机制,提升事业部的经营活力、管控能力、执行效力。另外,要以经营业绩目标的高标准完成和重点工作任务的高质量落实来推动公司和电网的高质量、可持续发展。

(4) 差异化考核激励

坚持以业绩导向为主线,按照"客观公正、注重实绩、简便易行"的原则,构建以"业绩激励"为核心的发展事业部绩效考核管理体系,确保结果的客观性、公正性、针对性,合理拉开考核差距,有效发挥绩效考核激励的约束作用,激励担当作为、干事创业的员工。

2.5"专业团队型"事业部

基于电网高质量、可持续发展的视角,探索电网发展的精 益化管理策略,并着力建立一支复合型、创新型、专业化、高 素质、有活力的发展专业人才队伍。

(1) 构建"精益化"专业工作体系

聚焦发展专业电网规划、项目管理、能源研究、投资计划、技术经济、统计分析等核心职能,依托内设"八部三中心"机构全面加强业务管理,并重点在项目精准投资评价、电网高质量发展评价、新能源规划等方面建立评价机制,推动电网高质量、可持续发展。

(2) 打造"复合型"专业人才队伍

从专业人才队伍的长远发展着眼,需优化队伍结构、提升人才素质、深化专业传承、做实工作作风,建立一支能够满足体制顺畅、高效运转且充满活力的复合型、创新型、专业化人才队伍。一是注重专业传承,实施发展人才"托举工程",依托公司青年托举人才评选机制,深化"师带徒、传帮带、结对子"等以点带面的培养方式,拓展和应用上下交流、人才托举等工作机制;二是搭建柔性团队,构建新兴业务专家后备梯队,调动省市县所(班)全体力量,发挥外部专家的支撑作用,组建一支跨层级、跨单位、跨专业的发展专业柔性团队,形成专业联动、上下一体的发展专业"网格化"柔性组织,自上而下形成"分管领导亲自挂帅、专业部门组织牵头、一线员工广泛参与"的责任落实体系,补齐专业力量不足的短板。

2.6"人才密集型"事业部

聚焦科技人才,以科技创新为抓手,建立科技人才总量动态管理机制、培养机制、激励机制,并创建人才交流平台,持续为人才赋能、为专业提质。

(1) 构建"上下内外"共享生态

坚持开放、共享原则,构建"产学研用"联合人才培育机制,形成平台型能源电力专家库。向上依托国家电网公司经研体系、公司科技创新技术专家委员会等机制,与国网发展部、

国网经研院、国网能源院、中国电科院、国网智研院等部门(单位)建立多方合作,向外与省科技厅、省发展改革委、省交通厅、省政府参事室等政府部门以及中国科学院、西安交通大学、清华大学、四川大学、华北电力大学等高等院校加强合作。

(2)培育一流创新能力技术队伍

发展事业部需建立与"科技创新领域—关键核心技术"相 匹配的科技人才队伍总量动态管理机制,识别发展专业当前科 技人才队伍的缺口,针对性开展科技人才的培养(引进)工作, 并依托现有人才培养基地等人才培养平台,打造—支规模适当、 结构合理、创新高效、具有一流创新能力的发展专业科技人才 队伍。

3 结语

本文基于专业管理职能、产业创新引领的特点,提出"六型"事业部建设模式,初步研究形成"业务专业化、管理扁平化"的发展模式和"管办合一、高效运转"的管控模式,管理人员与技术人员的业务逐步融合,形成一支"自有+柔性"复合型、创新型人才队伍,有力发挥发展专业创新引领、专业支撑、产业协同价值,电网企业电力产业链"链长"作用凸显,成为"双碳"目标落地和区域能源清洁转型的"先行官""领跑者"。

下一步将持续解放思想,进一步明确"职能型事业部"的基本定位,厘清事业部与同政府、同国网、同本部、同内部、同基层的"五大"关系,推动新兴业务、专业服务向更加灵活的机制转变,推动向管理要效益、向改革要效益,形成"一个大脑、一种声音、一致步调"的运行管理新格局,推进组织效能"上台阶"。

参考文献:

[1]程明,王颢钧,丁筱筠,等.电力企业事业部制领导班子绩效管理机制研究[J].电气技术与经济,2022,(03):169-171.

[2] 孙艳.基于事业部制的企业战略绩效管理体系构建[J]. 企业改革与管理,2019,(07):65-66.

[3] 吴俊,李翔,莫紫凌,等.基于新型电力系统的企业系统运行业务发展对策研究——以中国南方电网有限责任公司为例[J].企业改革与管理,2022,(05):113-116.

作者简介: 陆军(1991-), 男, 甘肃武威人, 硕士研究生, 中级工程师, 主要从事输电网规划、新能源发展研究、企业发展规划研究; 王小文(1990-), 女, 甘肃武威人, 硕士研究生, 中级经济师, 主要从事企业法律、企业发展规划研究; 姜景芮(1986-), 男, 河南临颍人, 大学本科, 中级工程师, 主要从事电网发展、企业综合治理、企业发展规划研究。